

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, lunes 18 de Septiembre de 1905

N.º 7238

## Nelson y Togo

Muchas veces, en estos últimos tiempos, han aparecido juntos los nombres de Nelson y de Togo, y se han establecido entre el vencedor en Trafalgar y el vencedor en Tsushima paralelos y comparaciones. Un nuevo estudio entre los dos grandes almirantes acaba de aparecer en la revista italiana titulada «Nuova Antologia», firmado por el conocido escritor naval italiano «Jack la Bolina», en el cual no se trata, dada la profunda diversidad de la perspectiva histórica, de hacer un verdadero paralelo entre el marino británico y el marino japonés, contentándose con hacer una sencilla confrontación.

Jack la Bolina comienza por comparar las vicisitudes de la juventud de los dos capitanes:

«Entre los jóvenes que el gobierno japonés envió a Europa a estudiar el arte de vencer» utilizando las armas modernas, se hallaba Heihatei Togo, nacido en Kagosima en la provincia de Satsuma, que es la que ha dado a su país la mayor parte de sus hombres de acción y de capacidad.

«Un siglo justo había transcurrido desde que en una aldea del condado de Norfolk, descendiendo de hidalga familia oriunda de Escandinavia, vino al mundo Horacio Nelson, hasta el año en el cual vió la luz en la extremidad del archipiélago japonés Heihatei Togo de familia Samurai. Y un siglo también ha transcurrido entre las dos jornadas trágicas de Trafalgar y Tsushima.

«Se despojó Togo del «Kimaro» indígena pero no de las dos espadas de «Samurai», para entrar en la Escuela Naval de Tokio. Después de concluir allí el curso de estudios fué a Inglaterra para perfeccionarse en el «Nautical College» del Támesis. De allí volvió ya en condiciones para combatir las santas batallas de la Patria.

«No hay noticia en la vida de Togo de tempestades en su existencia entre el retorno a la patria y la guerra contra China. En esto difiere su vida esencialmente de la de Nelson, que experimentó las amarguras de la humana injusticia. El mar fué para ambos común, padre y maestro, que ama solamente a quien lo ama.

«Pienso en el comandante Nelson, caído en desfavor en 1787, por haber, con su tenacidad acostumbrada, combatido las malversaciones y los fraudes de la Administración naval; las cartas medidas entre él y sus pocos leales amigos, pintan al vivo una situación difícil. Lo veo durante los cuatro años de 1788 a 1792 condenado a forzoso ocio, entreteniéndose en el cuidado de su jardín, en disparar con-

tra alguna perdiz ó en educar a un lebre para la caza, y sin acompañar al baño a las mujeres, pero nada le basta para hacer cesar en sus arterias la fiebre de gloria que le devoraba. ¡Ah! El grito desesperado del hombre consciente de su propio valor se revela en la última frase de una carta dirigida al Almirantazgo, que dice textualmente: «Si sus señorías me dieran siquiera un mal falucho a mandar, mi gratitud sería grande.»

«Pienso después en su exclamación: «Post nubila Phoebus», cuando el 30 de Enero de 1792 el Almirantazgo expidió su nombramiento de comandante del navío de 64 cañones «Agamemnon», y le ordena partir para el Mediterráneo, para ese mar que ha inspirado a tantos poetas y que estaba reservado para su gloria. Aquel «Agamemnon» pesado, poco resistente y mal armado, lo convirtió el genio de Nelson en buque incomparable, y sus tripulantes en otros tantos admirables héroes.»

«Tal ha debido ser también para Togo el «Noniwa», el crucero protegido, del cual obtuvo el mando en 1894 y con el que rompió las hostilidades en ocasión memorable.»

«Jack la Bolina pasa luego a la descripción de las grandes batallas que son la gloria de los dos grandes almirantes, y pone frente a frente a Trafalgar y Tsushima.

«En Mayo de 1803, Inglaterra tenía 41 almirantes, 32 vicealmirantes, 50 contraalmirantes; entre ellos se escogió para confiarle el mando más difícil a Horacio Nelson. No se fijó el Almirantazgo en la antigüedad, sino en el mérito, a pesar de existir muchos otros generales de mar de celebridad incontestable. Todavía estaba vivo Duncan y los laureles de Campedown no se habían marchitado. Vivo estaba Keith, aquel maestro del Mediterráneo, el primero que reconoció la importancia y puso por obra la estupenda posición estratégica de la Magdalena, hoy llave en manos de Italia del Tirreno superior. Vivo estaba Troubridge, «de corazón de corcho», que Nelson en una carta a Jervis llama el «sanspareil» y Sir Sidney Smith y Sir Warren, a todos los que el Mediterráneo era familiar. A pesar de ello, Inglaterra saca del retiro de la villa de Mentón a su marino incomparable.

«Y en Octubre de 1903, el Mikado (a pesar de tener Ito, un vencedor en la batalla de Yalu y a Kamimura, el educador de los jóvenes comandantes de los torpederos, a los que todos hoy admiramos) llamó a sí a Togo y le confió el mando supremo de las fuerzas del Mar Amarillo.

«Con el pensamiento fijo en el Mediterráneo «Mare nostrum», indagaré (bajo los auspicios Nelson y de Togo) los orígenes lógicos de las dos victorias solemnes y decisivas, por

las cuales los dos son hoy las figuras humanas representativas de las conquistadas de un mar interno.

«¿Cuáles son los antecedentes de Trafalgar? Búsquense en Abukir.

«Nelson, aunque herido, a fin de explicar el ardor colectivo de sus capitanes para lograr aquella victoria, escribió: «Somos una banda de hermanos». Con el tiempo, aquella banda de hermanos se esparcirá; serán todos almirantes y se derramarán por todos los mares para plantar hasta en los más lejanos el pabellón de Inglaterra. Y aunque desaparezcan éstos, les sustituirán otros más jóvenes, pero siempre hermanos.

Y cuando el 10 de Mayo de 1905 los exploradores británicos reconocieron la estela de los buques de las Escuadras reunidas de Francia y de España y comenzó desde la bahía de Lagos la afanosa caza, todas las dotes que el ardor fecundiza, que la perseverancia nutre, que la avidez de gloria produce, las desarrolló la Escuadra perseguidora: durante el crucero desenfrenado a través del Atlántico. Nada importaba que los buques se abriesen, los palos se rindiesen, las velas se rifasen, las tripulaciones padeciesen y se diezmasen. El corazón del almirante, de los capitanes y de los tripulantes palpitaban al unísono; el espíritu indómito de los «vikings», infiltrado en aquella «banda de hermanos», guiaba las naves.

«Ni un solo consejo de capitanes entre el 10 de Mayo y el 21 de Octubre; pero en aquellas largas navegaciones, las frecuentes invitaciones a la mesa del almirante sirvieron para que éste y sus comandantes cambiasen impresiones y se comunicaran el mútuo pensamiento acerca de la gran batalla que esperaban como premio a tanta fatiga soportada.

«El 28 de Septiembre, cuando el «Victory» recaló a la altura de Cádiz para unirse a la Escuadra, que se componía de 28 buques de combate, era la víspera del día en que Nelson cumplía cuarenta y siete años. El día después, los almirantes subordinados y comandantes fueron a visitarle, y él les dió a conocer el plan de la próxima batalla.

Al día siguiente el plan de ataque fué comunicado a cada uno de los buques de la Escuadra. Pero a la vez de desplegar tanto ardor ¡cuánta flaqueza de cerebro! Por temor de que Villeneuve y Gravina supieran que el nuevo comandante en jefe se había reunido a la Escuadra, se dió demasiada importancia al secreto. Nelson se hace preceder de la fragata «Euryalus» que lleva una carta a Collingwood, con la orden de no hacer honores al «Victory», pues el ritual del saludo al cañón podía considerarse como una noticia al enemigo.

«Y el 18 de Octubre Nelson estampó en su diario estas palabras: «Tiempo helmoso, viento del Este; las Es-

cuadras aliadas no pueden tener mejor tiempo para hacerse a la mar». Y a la mañana siguiente a las nueve todos los buques repiten la esperada señal de las fragatas exploradoras. «El enemigo sale del puerto». Momento solemne en que todos los corazones se abrieron para recibir la última advertencia del héroe:

«Inglaterra espera que cada hombre cumpla con su deber.

«Vamos ahora a los precedentes de Tsushima.

«En Octubre de 1903 se confió por elección directa de S. M. el Emperador del Japón, el mando de la Escuadra permanente al vicealmirante Heihatei Togo, quien desde luego principió el alistamiento para la guerra con el tiro al blanco apenas interrumpido por exigencias del servicio. Después, una hermosa mañana las fuerzas navales hicieron proa hacia fuera para destino desconocido. La prensa lo ignoró siempre. Nadie traicionó el secreto. Y mientras entre el Japón y Rusia se negociaba, Togo tramó el plan de campaña formando aquella base volante en las islas Elliot que fué el secreto de las multiplicadas victorias japonesas. Siguiendo el recto criterio del concentración, porque un puño cerrado es más fuerte que la mano abierta, tuvo todas las fuerzas consigo y fuera de la vista de las dos costas.

«... Tsushima es la culminación de los esfuerzos graduales y siempre crecientes de la virtud naval, que se fué cristalizando durante quince meses de ejercicios continuados hasta adquirir la dureza del diamante. Solamente en estas condiciones de dureza insuperable se puede destruir en cuarenta y siete minutos a un enemigo más numeroso y arquitectónicamente más fuerte, si bien insuficientemente aguerrido. Trafalgar duró cuatro horas.

«Más si al éxito de Togo, lo mismo que al de Nelson ha contribuido la excelencia de sus subordinados, queda al almirante el mérito altísimo de haber armonizado todos los criterios y recursos con la índole del enemigo. Ese hombre del lejano Oriente conoce la historia, que es la madre de la táctica, como pocos la conocen. He aquí la prueba más fehaciente.

«En el Consejo de guerra de 1801, delante de Copenhague, cuando el plan de acción de Nelson no encontraba aceptación porque se esperaba la llegada de la Escuadra rusa en socorro de los daneses, Nelson rechazó las objeciones exclamando: «Mejor, si los enemigos son más numerosos, la victoria será más fácil» y explicó cómo atacando la cabeza de la columna de las Escuadras reunidas, la maniobra introduciría la confusión en los buques enemigos. Esa ha sido la maniobra de Tsushima. Pero aún hay más. Nelson tenía un criterio espe-

cial respecto á los enemigos eventuales, siempre desprendiendo de su observación directa. Decía: «Presentáos de costado contra un francés y estrechadlo, pero contra un ruso maniobrad». En efecto, la lentitud de maniobra de los rusos, tanto por mar como por tierra, es notoria. Ahora, bien; ¿cuál ha sido la característica de Togo en Tsushima en la guerra actual? Maniobrar desde lejos contra la cabeza de columna y acabarla de destruir con el fuego rápido y cierto.

JACK LA BOLINA.

## CORREO DE HOY

### El escrutinio en Madrid

Entran en el salón los Sres. Dorado, Maltrana y Gálvez Holguín.

Pablo Iglesias, contra lo que se había dicho, no asiste al acto. Parece que se halla en Valladolid.

Se procede á la lectura de las actas de las secciones del distrito de la Inclusa, formulándose protestas contra las de las secciones 1.ª, 3.ª y 4.ª por diversos motivos.

La lectura de las actas de las secciones de la Latina pasan sin novedad.

En el distrito de Palacio se protestan las secciones 2, 4, 14, 15, 18, 19 y 20.

En la Universidad se protestan las secciones 2, 9, 12, 13, y 19.

Cuartero pide se rebajen los votos de las secciones protestadas.

El presidente se opone.

Muñoz Rivero presenta una protesta de carácter general.

Dorado pide que los votos que tiene Muniesa, que en un lado aparecen como para Muniesa y en otro como para Minuesa, por error de copia se dividan, aplicando á cada uno de estos nombres los votos correspondientes.

Cuartero se propone protestar del atropello de la Carrera de San Jerónimo. El presidente se opone.

El Sr. Salmerón defiende el derecho de Cuartero.

El presidente dice que sólo concede el derecho de pedir que conste en acta la protesta á la negativa de la presidencia.

El interventor socialista Pérez hace iguales manifestaciones que Salmerón.

El Sr. Dorado insiste en sus pretensiones de que se dividan los votos entre Muniesa Minuesa, apoyado por Salmerón.

Lo combaten Garay y Fiscowitch, y después de un incidente entre la presidencia y Salmerón se suspende la sesión por una hora y media.

Salmerón exige que se guarden las actas bajo llave, para que no se puedan corregir las diferencias de apellido entre Muniesa y Minuesa.

Entre el Alcalde y Salmerón se han cambiado frases muy vivas con tal motivo.

A las cuatro de la tarde se reanuda la sesión.

Los ánimos están muy excitados.

### Alcalde asesinado

Zaragoza.—El domingo al terminar el escrutinio fué asesinado el Alcalde de Langar.

Noticias particulares recibidas dan cuenta de que al terminar la elección se promovió un tumulto y que al salir el Alcalde para apaciguar los áni-

mos recibió una puñalada falleciendo á las pocas horas.

El acto de escrutinio se suspendió.

### Sobre las elecciones

Almería.—Numerosos grupos de republicanos se reunieron anoche delante del Ayuntamiento por haberse dicho que el juez pretendía llevarse las actas, con el pretexto de que estaba denunciada su falsedad.

Hubo necesidad de que uno de los candidatos republicanos saliese al balcón y prometiese á la gente que no se llevaría las actas el juez.

Este salió entre los grupos, sin que ocurriera nada.

—Entre los candidatos triunfante y derrotado de Santa Coloma de Farnés, parece que se han cruzado argumentos contundentes.

Con este motivo, decía el conde de Romanones que no hay que extrañarse de estas escenas, porque las luchas electorales son de tal índole que las personas más sensatas pierden á veces los estribos sin saber lo que hacen.

### El escrutinio en Madrid

Reanudada á las 4:20 la sesión de la Junta de escrutinio, el representante de los candidatos republicanos, Sr. Cuartero, reclama á la presencia del notario Sr. Piniés para dar fe de la comprobación de las actas respecto á la diferencia de los apellidos «Muniesa» y «Minuesa».

Como esta comprobación no altera el resultado del escrutinio general, son proclamados diputados los siguientes candidatos:

Señores Piscovitch, Garay, Zaldo, Nuniesa, Maltrana, Gálvez Holguín, y los republicanos Sres. Catalina y Morote.

Fué redactada y firmada luego el acta del escrutinio general, comprendiendo las protestas formuladas.

A las ocho de la noche ha quedado firmada el acta consignándose las protestas republicanas.

### Diputado protestado

El conde de San Luis ha sido proclamado por Huete, pero traen protestas las actas de 40 pueblos.

### Sinceridad gubernativa

El Gobernador de Burgos ha dimitido por haber triunfado en Miranda un maurista.

Son varios los que están en el mismo caso.

### Salmerón desconocido

Un incidente en la Junta de Escrutinio.

Preside el magistrado Sr. Vidal y Gómez, muy conocido en esa.

Pide la palabra el señor Salmerón.

—¿Quién es S. S.?—pregunta el presidente.

—Soy un candidato proclamado en la Junta del Censo.

—Le pregunto como se llama.

—Nicolás Salmerón—contestóle el jefe de la Unión Republicana.

—Dispense no le haya conocido, porque he estado veinticinco años ausente de España.

EL PLEBISCITO DE SALMERON

Diputado legal por Balaguer

Balaguer.—Celebrado el escrutinio general, en que ha obtenido el señor Salmerón 1,103 votos por 3,954 atribuidos al Sr. Cúña.

Como 21 pueblos del distrito en que no ha habido votación arrojan un total de 1,858 votos en favor del cacique, resulta legalmente elegido el Sr. Salmerón, por siete votos de mayoría.

### EL ACTA DE TORTOSA

#### Amaños monárquicos

Tortosa.—El pueblo de Tortosa no se ha dejado robar el acta por falta de valor.

Las ilegalidades y los atropellos cometidos no podían ser enmendados ni rectificados en el momento del escrutinio. De no ser así el candidato y los correligionarios hubieran cumplido con su deber, llegando hasta el sacrificio de sus vidas.

El señor Fuente dijo en la noche del miércoles, que considera intencionada la sangre derramada para la conquista de actas, necesaria y preciosa para la conquista de la República.

Cuando tal momento llegue, los tortosinos demostrarán el amor á las ideas, colocándose al nivel de los más entusiastas y decididos.

El acta de Kindelan va llena de protestas y denuncias graves, formuladas por el señor Fuente con gran energía en el momento del escrutinio.

La mayoría obtenida por los monárquicos es ridícula y hace risible su triunfo.

### EL DIPUTADO POR GERONA

#### Fiesta republicana

Gerona.—Terminó la serenata en obsequio al diputado proclamado, don Eusebio Corominas.

Resultó brillantísima. Los coros Unión y Concordia y Unión Republicana cantaron con gran gusto y afinación.

«La Marsellesa» provocó entusiastas aclamaciones del público inmenso que llenaba la calle.

La orquesta, dirigida por el maestro Vila, ha tocado escogidas piezas, aplaudidísimas.

El gentío ha prorumpido en vivas al diputado y á nuestros ideales.

Salimos para el Centro de Unión Republicana acompañados de los coros y público numeroso.

Al entrar se hace al Sr. Corominas una ovación grande.

La fiesta del Centro está brillantísima. Abunda el bello sexo. Las señoritas ostentan insignias republicanas, y son presentadas al Sr. Corominas por la Juventud Republicana.

Sale el Sr. Corominas en el expreso que llega á las ocho de la noche á Barcelona.

## MAHÓN

Hemos tenido el gusto de ver las preciosas y originales tarjetas postales en sedas remitidas por nuestro querido amigo Pepe Verdades al Casino de la «Unión Republicana» donde se hallan expuestas para su venta. El precio es á voluntad pues lo recaudado se destinará á aliviar la situación de nuestro correligionario que en la Cárcel de esta ciudad espera el destino al presidio en que ha de extinguir condena.

Excusamos recomendarlas á nuestros amigos no solo por su originalidad sino por el fraternal objeto á que se destinan.

A las nueve de esta mañana ha llegado procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Isla de Menorca».

El sábado empezó en esta ciudad

la matanza de cerdos, expendiéndose su carne á setenta céntimos la libra de 400 gramos.

Sumamente concurrido estuvo en la tarde y noche de ayer el paseo de Isabel II en donde dejaron oír sus armoniosos acordes las bandas del Regimiento de Mahón y Municipal.

Los Cinematógrafos de aquellas inmediaciones véronse asimismo bastante animados.

Bastante concurridas estuvieron la feria de ganado y carreras de caballerías celebradas ayer en el pueblo de Ciudadela.

Las dos carreras de caballos celebradas fueron disputadas por cuatro caballos de los predios *Se Bufera, Torre del Ram, Son Ameller y Binimerlá*, saliendo vencedor en ambas este último.

En el vapor correo de hoy ha regresado el general Gálvez, Gobernador militar de esta isla.

Con un cargamento de 380 toneladas de carbón, ha llegado al amanecer de hoy á nuestro puerto procedente del de Avilés, el vapor «Denia», de la matrícula de Valencia.

En el concurso abierto para proveer la escuela de Fornells, dotada con 500 pesetas ha sido propuesto D. Manuel Ripoll y Nadal.

Frente al fondeadero de los vapores correos cayóse al mar ayer tarde á las cinco, el niño de nueve años Guillermo Company y Camacho y hubiese sin duda perecido ahogado á no ser por el carabinero de mar Miguel Lopez Rodriguez, que arrojándose al agua le salvó de una muerte cierta.

El acto realizado por el carabinero Lopez es digno del mayor elogio y acreedor á que la Junta de Salvamento de Náufragos, de esta ciudad, lo tenga en cuenta para recompensarlo como es debido.

Por centésima vez pedimos se ejerza más estrecha vigilancia con las criaturas de corta edad que á todas horas se ven transitar solas por el muelle, repitiéndose á menudo hechos como el mencionado.

### INSTITUTO GENERAL Y TECNICO de Mahón

Los exámenes extraordinarios de prueba de curso y de ingreso se verificarán los días y horas que á continuación se expresa:

El día 20 á las nueve de la mañana, Etica y Rudimentos de Derecho, Geografía general y de Europa y Geografía especial de España.

Día 21.—Historia de España, Historia Universal y Lengua castellana.

Día 22.—Lengua latina 1.º y 2.º curso, Religión ó Historia Natural y Agricultura.

Día 23.—Química general, Aritmética y Física.

Día 25.—Nociones y ejercicios de Aritmética y Geografía y Lengua francesa 1.º y 2.º curso.

Día 26.—Exámenes de ingreso.

Los candidatos republicanos proclamados por las Juntas de escrutinio son los siguientes: Madrid, Catalina y Morote; Zaragoza, Isabel; Tarazona, Lamaña; Egea, Casañal; Fraga, Moya; Cádiz, Marenco; Almería, Muñoz García; Valencia,

Blasco Ibañez, Menéndez Pallarés, y Soriano; Castellón, Gasot; Tarragona, Mayner y Nougués; Sabadell, Pi y Arsgua; Villafranca, Zulueta; Barcelona, Rodríguez Méndez, Salmerón, Pi y Suñer, Lerroux y Junoy; Oviedo, Alvarez (D. Melquiades); León, Azcárate; Valladolid, Muro; Molina de Aragón, Rodríguez (D. Calixto); Gerona, Corominas; Figueras, Salvatella; Bilbao, Solaegui; Vitoria, Llorente; Sevilla, Montes Sierra. Total 30.

Han sido ahogados, según la jerga electoral, Sanz Bustamante y Rodríguez Valdés, que han triunfado por Jerez y Lorca, respectivamente.

Entre 12 y 1 de la noche del sábado produjose gran alarma en las calles de la Plana y Reina, con motivo de una reyerta suscitada entre varios jóvenes forasteros y de la localidad.

Por estar el asunto *sub judice* nos abstenemos de hacer todo comentario.

Hemos recibido de la Casa editora el cuaderno 21 de las «Obras completas de León Tolstoi», en el cual terminada ya la publicación de la hermosa trilogía «Infancia-Adolescencia-Juventud», empieza la magnífica e interesante narración militar «Los Cosacos», si sugestiva siempre siendo como es una de las mejores y más vivas antes novelas que haya escrito el célebre apóstol ruso, de mayor interés aun en estos momentos en que todo lo que se refiere a la vida puramente moscovita atrae naturalmente la atención de todas las personas amantes del saber. Hace Tolstoi en «Los Cosacos» una tan interesante y sugestiva pintura de la vida en aquellos pueblos casi salvajes del Cáucaso que no hay manera de abandonar la lectura de la obra ya una vez se ha empezado. Y cómo a esto se añade la manera sumamente exquisita y lujosa, al par que económica; como hacen la publicación los señores Carbonell y Esteva, ni un punto siquiera dudamos del éxito.

Atractivo y de cada día más interesante va resultando el «Diccionario Salvat», enciclopedia popular ilustrada, que publica en esta ciudad la casa editorial Salvat y C.ª (S. en C.), cuyos cuadernos 21 a 24 acabamos de recibir.

Distinguense éstos, como los anteriores, por lo escogido de su texto, así como por la abundancia de sus grabados intercalados y las láminas sueltas que se reparten, sobresaliendo entre ellas un magnífico mapa de Australia, otro de la América del Norte, una vista general de Albacete, una lámina transcribiendo todos los apuros del oficio de alpargatero, otra reproduciendo algunas vistas de la república de Andorra, etc., etc., todo lo cual hace que consideremos este libro como uno de los más útiles y educativos y de verdadera necesidad en toda biblioteca.

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado a la prensa la estadística completa de la composición del nuevo Congreso.

Se compondrá éste, según la referida estadística de 404 diputados, y su descomposición según el número que ha alcanzado en la reciente lucha electoral cada una de las fracciones políticas, es la siguiente:

- Liberales, 229.
- Conservadores mauristas, 100.
- Conservadores viliaverdistas, 17.
- Romeristas, 7.
- Carlistas, 4.
- Integristas, 2.
- Regionalistas, 8.
- Independientes, 7.
- Republicanos, 30.

En esta lista están comprendidos los siete diputados que elige Canarias.

También están comprendidas en la presente lista, como si fuesen personas distintas las que las hubiesen obtenido, las cuatro actas dobles en que aparecen vencedores los señores Canalejas, conde de Romanones, marqués de la Vega de Armijo y D. Fernando Weyler y la triple alcanzada por el señor Moret; por lo cual hay que descontar seis actas de las adjudicadas a los liberales, que quedan reducidas a 223.

Tomamos de «La Publicidad» de Barcelona, correspondiente al jueves 14 del actual:

Durante todo el día de ayer tomó gran consistencia el rumor circulado ayer referente al descubrimiento del autor del atentado de la bomba de la Rambla de las Flores.

La índole de la versión que corre es muy delicada y aguardamos serenamente el momento en que las diligencias judiciales sean más conocidas y se orienten de un modo definitivo sobre el estapista para dar cuenta a la opinión que, si las versiones que circulan adquieren alguna confirmación, probablemente se alzarán indignadas contra los autores o instigadores de tan grandes crímenes.

Porque nos percatamos de la enorme gravedad que entrañaría la confirmación del rumor que circula, nos abstenemos de acogerlo con imprevisión.

Lo necesario es que la justicia no se detenga ante ningún obstáculo para lograr el descubrimiento del criminal.

Creemos que así se hará.

\*\*

Un periódico de Madrid promete publicar en documento importantísimo, en el cual—palabras del colega—se corre el velo que encubría misteriosamente el atentado de la calle de Fernando.

El mismo periódico dice que el documento a que se refiere, está depositado en el Tribunal Supremo y su autor enfermo en el Hospital general de la corte

### Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL.

Ciudadela 16 Septiembre 1906.

Apreciado correligionario: Los republicanos de esta se van en el caso de desmentir de una manera categórica ese periódico «El Bien Público».

Aquel gran socarrón de Sagasta puso en ridículo un Mensaje de la Corona, diciendo de él que era las coplas de Calaino.

Con mayor razón puede aplicarse el mote al suelto que sin recato de ninguna especie inserta el dicho diario al referirse a los republicanos de Ciudadela diciendo que despertamos al dulce son del metal.

El partido republicano es el «Justo» y germinará como el lirio y florecerá eternamente; no tendrá no, nunca necesidad de recurrir al vil metal para llevar contingente de votos a los comicios. El partido republicano de Ciudadela es puro, y no se deja prostituir por un puñado de pesetas, conste al «Bien Público».

El enojo que aparentan tener contra nosotros por compra de votos no es mas que una falsedad; ya saben muy bien que nunca el partido republicano de Menorca y particularmente el de Ciudadela ha comprado un voto. Somos tan pobres de dinero (y de ello no nos avergonzamos) como ricos en fé democrática. Los republicanos aquí lucharon muy bien, hasta el extremo de dispersar a una cuadrilla de entes que se habían propuesto hacer coacciones y ya sobre las dos de la tarde y convencidos ellos de su derrota, el pequeño cacique se lió la manta a la cabeza, y recorrió toda la línea de las listas para ver los que quedaban sin votar, y entonces salió de estos ilusos dinero a manos llenas, pero todo en vano, unos pocos cayeron en la tentación y hoy por hoy estos pocos son la burla de los hombres de bien.

Así y todo, apesar del dinero monárquico triunfó la candidatura republicana, porque un gran triunfo fué la mayoría que obtuvimos en el colegio del Ayuntamiento, y el número de votos total que obtuvimos en el escrutinio.

Conste, pues, que es una gran falsedad decir que hemos comprado votos; no intentará nadie sostenerla. ¡Valien-

ta sutileza! A «El Bien Público» le hemos conocido el juego; no logrará con esto despistar la opinión. El flamante suelto se oase de puro podrido. No e pidais a este partido republicano ni a ninguno de los que lo forman, su sufragio en cambio de dinero porque os maldecirá. Respetad sus creencias políticas porque son sanas; y si no devuelve las injurias que le propina de tanto en tanto un hombre de antecedentes «non santos», es porque le divierte ver como a este ente le ahoga la atmósfera democrática que aquí impera; y nos sirve de solaz y pasatiempo la bilis que derrama en forma de tinta de imprenta ese pobre hombre que sueña con medio siglo de retroceso.

Y a esta clase de gente le decimos: «Irascimini et nolite pecare; quae dicitis in cordibus vestris, in cubilibus vestris compungimini.»

«Enojaos contra vosotros mismos y no queráis pecar mas, compungios en vuestros retretes del mal que meditais en vuestro corazón.»

A veces y al leer algún artículo del celeberrimo repatriado nos ha pasado por las mientas el decirle:

«Los pontífices y los fariseos juntaron consejo y dijeron: ¿Qué hacemos?»

«Porque este hombre obra muchos prodigios. (Léase el partido republicano de Ciudadela). Si le dejamos así, todos creerán en él. Y vendrán los romanos y se enseñorearán de nuestro país y de nuestra nación, etc., etc.»

En sustancia amigo y correligionario, nosotros estamos de enhorabuena y muy satisfechos con nuestro triunfo y por nuestra parte le decimos al «Bien Público»:

«Tu volebas faldere ma et ego fefellit.»

Salud y muchos votos nuestros en las próximas elecciones.

Varios republicanos.

### Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 16, 9'00.

Los republicanos de esta capital han celebrado un banquete magno en honor del Dr. D. Rafael Calzada, presidente de la Liga patriótica de españoles residentes en la República Argentina.

Madrid 16, 9'40.

El Gobierno ha declarado que se abstendrá de entender en las declaraciones de actas.

Madrid 16, 10'00.

Logroño.—Se ha inaugurado con toda solemnidad el Congreso Agrícola.

Reina gran animación. Han sido discutidos varios temas.

Madrid 17, 8'00.

Tánger.—Varias delegaciones de tribus rebeldes han conferenciado con el gobierno del Sultán con el objeto de arreglar las condiciones para obtener la paz.

Una de las bases del arreglo parece que será nombrar al bandido Raisulfi gobernador de la kábila de Anghera.

Madrid 17, 8'40.

Londres.—Aumentan en Yokosama los disturbios, habiendo hecho los amotinados demostraciones hostiles contra los europeos y las casas por ellos habitadas.

Madrid 17, 9'10.

Tokio.—Todos los ministros han presentado su dimisión al Emperador, en vista de la actitud del pueblo.

El Mikado las ha aceptado, nombrando de nuevos.

Madrid 17, 10'00.

En los círculos políticos ha sido el tema del día, la dimisión con carácter irrevocable presentada por el subsecretario de la Presidencia D. Pablo Cruz.

La dimisión se atribuye a cierta diversidad de pareceres entre él y el señor Montero Ríos.

Madrid 17, 10'00.

Parece que está casi resuelto que la conferencia internacional sobre Marruecos tenga lugar en Madrid.

Madrid 18, 8'00.

Noticias recibidas de distintas provincias acusan haber llovido estos días con bastante intensidad, beneficiando grandemente a los campos, que estaban necesitados de agua.

Madrid 18, 9'10.

Algunos periódicos italianos traen la noticia de que durante la próxima primavera D. Alfonso XIII visitará al Rey de Italia Victor Manuel.

Madrid 18, 9'40.

En Santiago de Galicia han embarcado para la República Argentina, centenares de trabajadores que emigran, ante la escasez de trabajo que se nota en España.

Madrid 18, 10'25.

En Alcaraz, Nules, Castellón y otros pueblos comarcanos se han desencadenado horribles tormentas que han destruido por completo las cosechas.

Madrid 18, 11'00.

Paris.—Un telegrama de San Petersburgo dice que en Bakú la situación es desesperada, batiéndose la gente a cuchilladas en medio de las calles.

Han perecido asesinados multitud de rusos y armenios.

### Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 18, 8'30.

«Menorquín» fondeado sin novedad las seis y media.

Cabot.

### Cotización Oficial

Madrid 16 Septiembre a las 18

4% interior . . . . .	79'60
Id. 5 por 100 . . . . .	98'80
Banco España . . . . .	431'00
Tabacalera . . . . .	395'50
Paris a la vista . . . . .	31'10 a 31'5
Londres id . . . . .	33'09 a 00'00

### Ocasión

Se liquidan a menos de la mitad de su importe un srtido de plumas, fantasías y flores, para sombreros.

Razón Princesa 13.—1.º Barcelona.

### Nodriz

Hay una que desea encontrar criatura para amamentar en casa de sus padres.

Informará en esta imprenta.

Imp. de Fábregues, a cargo de Ribé.

# GRAN REVOLUCION

## EN LOS MEDIOS DE CONSERVAR

# FACIL Y ECONÓMICAMENTE FRESCAS

las verduras y otras sustancias alimenticias

**PATENTE REGISTRADA**

En el escaparate del colmado **LA COLONIAL**, Plaza del Carmen, núm. 13, están expuestos potes de cristal llenos de tomates al natural de la cosecha de este año, que se conservan herméticamente cerrados sin soldadura.

Las ventajas de este sistema de potes son las siguientes:

- 1.º Limpieza del envase, que por ser de cristal no comunica el menor malgusto á las sustancias conservadas y evita los cólicos que suelen ocasionar las utilizadas en potes de hojalata á causa de las sales y metales que se emplean en la soldadura.
- 2.º Desde el exterior se vé si la sustancia está en buen estado.
- 3.º Para poder usar el contenido del pote, basta destornillar la tapadera. Si no se consume toda la sustancia, se vuelve á cerrar el envase.
- 4.º Vaciado y limpio el pote, se guarda, con todos sus accesorios, para volverse á llenar á voluntad sin mas trabajo que enroscarse bien la tapadera y hervir el pote.
- 5.º Por su baratura, esta clase de potes están al alcance de todas las personas, por pobre que sea la familia, pudiendo por sí mismas llenar el envase de cristal, cerrarlo y hervirlo en el fogón de la cocina de casa, saliendo por lo tanto sumamente económico.
- 6.º En este pote se pueden igualmente conservar judías verdes, pimientos, albaricoques, melocotones, ciruelas, manzanas, peras, alcachofas, carnes y pescados de todas clases, miel, manteca, jaleas, y en general toda clase de alimentos que no pueden conservarse al aire libre por varios dias.

En el colmado "La Colonial" se venden potes llenos y vacíos